

新春走基层

相濡以沫有“福来”

□记者 李瑞才

2月1日,正月初四,记者趁着假期前往郑州市金水区探望大哥大嫂两口子,记录下他们俩相濡以沫、彼此守望相助的暖心故事。

大哥是大伯家长子,今年76岁,退休前在老家洛阳市伊川县半坡镇小学教书。大伯家共有6个孩子,5男1女,男丁依次叫福来、福生、福山、福海、福生。大哥的名字福来更是寄托着大伯对儿子幸福的朴素期望。

大嫂比大哥小一岁,小时候因为家里穷,没有上过一天学。嫁过来时不识几个字,但在大哥这个老师的影响下,大嫂坚持学习识字,短短几年时间,她就认识了不少字,勉强能把《三国演义》《水浒传》等小说看下来了。

听大哥说,当年他在村小学

当代课老师时,每月只能拿到几块钱的补助,由于顾不上地里的农活,挣工分和种地的重担就落到了大嫂的身上。所以,大嫂的皮肤比大哥的黑,大嫂的头发自然也比大哥的白得多……

大哥家有2男1女3个孩子。在那个少衣缺食的年代,特别注重教育的大哥和大嫂勒紧裤带,甚至举债供3个孩子读完了大学。大哥家的大儿子叫跃泽,是大哥的骄傲。从河南大学毕业后,跃泽选择自主创业,成功接下了养家的重任,经过多年的摸爬滚打,创办的公司如今在国内也算小有名气。二儿子和小女儿也学业有成,家庭幸福美满。

让人想不到的是,2009年初,本该享受天伦之乐的大哥被一场突如其来的变故打乱了生活节奏。头一天还好好在家照料小孙子的

大嫂,在夜间突发脑出血,虽然抢救及时保住了生命,但留下了严重的后遗症:不能说话,走路需要人搀扶,生活不能自理……

当时,大哥的二儿子和小女儿还没成家,大儿子的企业还处在爬坡过坎的紧要关头,为了不影响孩子们的生活,倔强的大哥把大嫂接回伊川县老家,不会做饭甚至从来不做家务、不会伺候人的他从头学起,蒸馒头、包饺子,拆被子、缝褥子,悉心照顾大嫂的生活起居……他还为大嫂制订了详尽的康复计划。

“我绝对不可能丢下你不管的,我要给孩子们树立好榜样。”大哥说,一向刚强的大嫂面对这样的打击,出院后每天都以泪洗面、郁郁寡欢,一度没了生活下去的信心。在大哥的安慰和鼓励下,大嫂才逐渐走出心理阴霾。

“一刻也离不开人,吃饭、穿衣,都需要有人照料。冬天天冷怕她受冻就住郑州孩子家里,春、夏、秋三季就回伊川县老家住,每日除了要洗衣煮饭、清理秽物、打扫卫生外,还要定时辅助她练习走路,进行各类康复训练,日复一日、年复一年,坚持至今。”回忆起这些年的艰辛,大哥的脸上始终洋溢着微笑。大哥最大的愿望就是希望大嫂一天比一天好,不拖累孩子,他还要带着大嫂到全国各地走走看看,开阔眼界。

大哥说:“虽然俩儿子总是表扬我,说会以我为榜样,做个有担当的男人,传承好家风,但我一直觉得挺亏欠孩子们……”十六年如一日,大哥用自己的实际行动诠释着感人至深的人间亲情,用一举动传承着担当尽责的良好家风。②10

行李箱里装满爱

□记者 刘猛

2月4日,春节假期的最后一天,游子们纷纷整理行囊,踏上了返程之路。记者在高铁周口东站看到,一个个被塞得满满当当的行李箱,装载的不仅仅是家乡的味道,更是父母沉甸甸的牵挂和深沉的爱。

老家周口的王女士拉着两个满满当当的行李箱,里面是头一

天晚上母亲给她塞的各种年货,包括腊肉、丸子、咸鸭蛋等,直到行李箱再也装不下。“一大早,母亲又拿出一些胡萝卜,说是刚从地里摘的,很新鲜,还有父亲腌制的咸菜,可以带回去炖肉吃。”临行前,王女士仔细地把它们塞进箱子里。

“上车饺子下车面,知道我们今天坐车回新疆,父母天不亮就起来给我们包饺子,还

把行李箱装满了。”30岁的肖先生在新疆工作,他打开行李箱向记者展示从老家淮阳带回去的东西,有压缩馍、腊肠、熏鸡等,回趟家过年像进货似的,根本拿不完。

在苏州上班的李先生夫妻俩都是郟城人,每年返程回去的时候,父母都会给他们带上自家磨的面粉,还有过年时蒸的馒头。“馒头、面条、饺子……咱河南人

就是喜欢吃面食。”李先生打趣地说,父母一边念叨着“你买不到这么好的”,一边把行李箱塞得鼓鼓囊囊,这应该是年后全国父母的统一行为。

随着春节假期的结束,人们满载着对家乡的依恋与对未来的憧憬,迈向新的征程。原来,长大后,乡愁就成了一个个行李箱,游子们在外闯荡,父母在家惦念,再回来就是下一个春节了!②10

以学赋能强基础 淬火砺剑铸铁军

本报讯(记者 王晨 通讯员 冯正翔)人勤春来早,成事学为先。2月5日,春节假期后的第一个工作日,全市纪检监察系统“强素质 建新功 铸铁军”专题培训班开班,夯基蓄力,以学促干,为新的一年推动全市纪检监察干部队伍素质全面提升、实现纪检监察工作质量整体提升打好坚实基础。

本次培训为期3天,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,紧密结合纪检监察工作实际,邀请理论功底深厚的专家学者、实操技能强的业务骨干等,围绕学习贯彻党的二十大精神、如何开展好审查调查谈话、办案安全以及深入贯彻、法治衔接等重点内容开展培训,进一步提升全市纪检监察干部的履职能力和工作水平。

大家纷纷表示,本次培训内容丰富、干货满满,课程设置既有政治高度、理论深度,又体现实践温度,理清了工作思路,解答了实践难题,提供了明确、规范、可操作性的业务指导。今后,他们将把本次培训所学所得转化为履职能力、干事本领,为全市纪检监察工作高质量发展作出新的更大贡献。

“业务培训是克服本领恐慌、提升纪检监察干部执纪执法能力水平的有效途径,我们将以集中学习培训为起点,不断创新学习方式和内容,持续抓实干部教育培训、深化作风纪律建设,打造一支政治过硬、业务精通、纪律严明的纪检监察铁军。”市纪委监委相关负责人同志表示。

培训以纪检监察内网视频会议形式开展。主会场设在市纪检监察宣教培训中心,各县(市、区)纪委监委设分会场,共1500余人参加。②10

上好“开工第一课” 把好安全第一关

本报讯(记者 王凯 通讯员 郭元元)为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述,认真落实省市决策部署,切实做好春节后企业复工复产安全生产工作,2月5日,我市组织各行业领域主管部门、重点企业及生产经营单位4万余人收听收看河南省“2025年开工第一课”专题培训。

“我们组织所有员工进行节后安全教育以及收听收看河南省‘2025年开工第一课’专题培训,学习安全生产方针政策、安全作业规程规定,同时开展隐患排查自查自纠活

动,做到不留死角、不留盲区,针对发现的隐患,坚决整改到位,确保不发生安全生产事故。”河南四通锅炉有限公司生产主任王涛告诉记者。

据市安办办相关工作人员介绍,组织相关单位和企业收听收看河南省“2025年开工第一课”专题培训是切实做好春节后企业复工复产,有效防范因安全管理不到位、员工状态不佳、设备故障运行等因素造成的生产安全事故的重要举措,对企业开好局、起好步有着重要作用,也为全市安全生产工作打下坚实基础。②10

“道德文化普及春节系列活动”启动

本报讯(记者 侯国防 通讯员 段传涛)2月6日,老子研究院在鹿邑太清宫镇双行政村党群服务中心举行“道德文化普及春节系列活动”启动仪式。此次活动是老子研究院落实道德文化普及“五个一”活动的具体举措,旨在深入基层普及道德文化,培育优良民风,促进社会和谐。太清宫镇干部群众共150余人参加启动仪式。

老子研究院发挥平台和专业优势,举办“道德文化普及春节系列活动”,利用春节期间人员集聚优势,组织专家学者深入农村、企业、社区,开展老子文化宣讲、捐赠老子文化书籍、建设道德文化墙等活动,把

道德文化普及和春节文化活动有机融合,营造和谐、文明的优良民风和道德风尚,让道德文化得到更好传承和弘扬。

活动中,高级讲师老子研究院特聘研究员韩华周以《弘扬传承老子文化,以良好家风助推乡村振兴》为题开讲第一课,讲解老子文化,引导村民们树立正确的家庭观念,传承优良家风。

“此次活动的举办,能够进一步激发群众对老子道德文化的热爱,有利于形成人人讲道德、户户树新风、村村促和谐的良好社会氛围,为乡村振兴注入新的活力。”太清宫镇相关负责人说。②10

文化中国行



记者 何晴摄

培根铸魂育新人 立德树人谱新篇

本报讯(记者 侯俊豫 通讯员 贾喻)浇花浇根,育人育心。作为豫东大地的百年名校,淮阳中学近年来始终以为党育人、为国育才为根本目标,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,实施立德树人工程,在新征程中培养更多优秀人才,谱写促进学生全面发展的新篇章。

坚定理想信念,厚植爱国情怀。在升旗仪式上,教师刘华东现场讲述载人航天精神时声音几度哽咽,眼中泛着泪光,感动了无数师生;全校师生在大屏幕上看到了航天员王亚平给淮中学生的寄语——“心有凌云志,手可摘星辰”,让现场学子精神振奋、备受鼓舞;22名学校科技运动会获奖学子在“航天”主题升旗仪式上受到表彰。这一刻,升旗仪式成为最美好的育人瞬间。

学校高度重视升旗仪式的引领作用,将升旗仪式作为学校爱国主义教育的重要阵地,培养学生综合素质的重要途径。“致敬国家功勋模范,勇做时代有志青年”“请党放心,强国有我”“忆峥嵘岁月,颂盛世华章”等鲜明的升旗主题,无不是结合时事热点、重要节日设定。国旗下讲话、集体宣誓等形式,丰富了升旗仪式的教育

内涵。升旗仪式不仅是对学生进行爱国主义教育的重要载体,也是培养学生家国情怀、激发爱国热情的有效途径。

关注学生心理,培养健全人格。学校建立完善的心理健康教育体系,成立了由书记校长直接领导,德育副校长负责管理,专、兼职心理教师及全体班主任为骨干,全体教师共同参与的心理健康教育工作机制,确保心理健康教育重要地位,为其有效实施提供有力保障。

通过开展心理健康课程、举办心理健康讲座和沙龙、设立心理咨询室等方式,为学生提供心理咨询服务。开展心理健康周、设立涂鸦墙、开展趣味心理测试等活动,通过书写心愿、发泄烦恼、摸石头过河、走盲桥、珠行万里等趣味游戏和挑战,帮助学生舒缓负面情绪,释放压力,敞开心扉,分享心声。举办心理漫画展、心理广播栏目等活动,将心理健康教育与校园文化建设相结合,营造积极向上的校园文化氛围。针对不同年级学生的身心发展特点及心理需求,确立不同的教学目标和内容。通过心理测试和筛查等预防措施,及时发现并解决学生的心理问题,及时干预,防

止心理问题恶化。注重家校合作在心理健康教育中的作用,建立家校合作机制,共同关注学生的心理健康状况。学校定期与家长沟通学生的心理健康问题,为家长提供心理健康教育的建议和指导,帮助家长了解孩子的心理需求和发展特点,形成家校共育的良好氛围。

深度融合美育,科普融入德育。学校开设绘画、书法、音乐、舞蹈等课程,让学生在欣赏美、创造美的过程中,陶冶情操,提升审美素养。举办文体艺术节、文艺汇演等活动,为学生提供展示才华的舞台,增强他们的自信心和成就感。组织红歌比赛,用高亢嘹亮的歌声,表达对伟大祖国的热爱之情。用美育将爱国主义教育融入日常生活中,增强学生民族自豪感和历史使命感,激发爱国热情和奋斗精神,让

学生在传唱中深刻领悟爱国主义的内涵和价值。

学校将科普知识融入德育课程,通过讲述科学家的故事,探讨科学原理等方式,激发学生的科学兴趣和探索精神。同时,学校还鼓励学生参与科技创新活动,如无人机、水火箭、空气大炮等,培养他们的创新思维和实践能力。举办科技运动会,让学生体验科学竞争的魅力,进一步加深对科学知识的认识和理解,提升综合素质和创新能力,为培养全面发展的时代新人奠定坚实基础。

展望未来,淮阳中学将继续秉承“立德树人”的教育理念,进一步深化与家庭和社会的联系与合作,形成德育工作的合力,共同为学生的健康成长和全面发展保驾护航。相信在淮中园丁的精心培育下,每一位学子都将绽放出属于自己的光彩,成长为新时代强国复兴的优秀人才。②10

千滋百味过大年

□晨曦

乙巳蛇年春节已进入尾声,年味究竟是什么?是不少人思考的问题。有些人感叹,年味越来越淡了,实则不然。年味不仅没有变淡,反而是千滋百味、韵味纷呈。

年味是烟火味。从备年货、贴春联,到逛庙会、走亲戚,从有鸡(积)有鱼(余)的年夜饭到大年初一那一碗热气腾腾的饺子,从央视春晚里的欢声笑语到辞旧迎新的爆竹声声,视觉、听觉、嗅觉、味觉、触觉等各种感觉萦绕,汇聚成了让人留恋的年味。与其说年味淡了,不如说人们对美好生活的期待日益增长了。正如不少老人感叹的,“现在每天都像过年”,曾经过年才能享受到的美好,如今已融入了每个寻常的日子。

年味是团圆味。俗话说,有钱没钱回家过年。然而,如今,回家已经不是团圆的唯一途径,“流动的中国”让人们跨越了山水,“反向过年”、旅游过年、“南北互跨”等成为新趋势……过

年的方式变了,但团圆依然是年味的永恒底色。随着人们生活方式改变、生活节奏加快,一些习俗仪式或简化或消失不可避免,但越来越多鲜活美好的新年俗不断涌现,持续温暖着年年岁岁。

年味是文化味。2024年12月4日,“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。春节是对传统文化的传承和弘扬,每一个春节,人们都会品尝到丰盛的“文化大餐”,从一台台韵味十足的春晚,到一场场颇具文化内涵的民俗活动,让人们在传承和创新中,感受到春节传统文化独有的精神内涵,找寻到中华民族赖以生存、发展、延续的根和魂。

江春入旧年,新桃换旧符。炮仗千滋百味的年味后,让我们怀着对未来的希冀,对团圆的守望,向着新的一年出发。②10

沙颖 时评

(上接第一版)目前,该县149家规模以上工业企业中,30家企业春节期间实现连续生产,119家企业目前已全部复工复产。全县43个在建项目已全部复工,复工率100%。同时,洋乐汽车玻璃、山海机械等11个产业项目已集中开工,进一步扩大投资、培育增量。

今年,扶沟县共谋划实施智能化改造项目20个,总投资4.33亿元,其中不瑞光电智能化改造项目已竣工投产,东辰纺织、昌茂纺织、豫人木业技改项目二月底完成改造,诚

成纺织气流纺、凯信汽车零部件生产线等4个项目将于三月份全面竣工,水天服装智能化生产线、维信科技汽车零部件生产线等7个项目将提前竣工投产,为全县稳增长、强产业提供有效支撑。

据了解,2024年,扶沟县始终把项目建设作为拼经济的关键抓手,26个省市重点项目、78个“五张清单”产业项目均超额完成年度投资任务,助力全县实现生产总值270.3亿元,同比增长7.8%,跃居全市第一位。②10

推进“七个专项行动” 率先建成农业强市

高中生考不上理想大学 就选

周口交通技师学院

人社部(2021)48号文件规定

毕业享受本科待遇

- ▶ 可考公务员
- ▶ 可考事业编
- ▶ 可参军入伍